

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto 5 cts

## Ciencia Recreativa

POR

TOM TIT

Este interesantísimo y ameno volumen, adornado con multitud de grabados, se vende al ínfimo precio de 5 pesetas, lujosamente encuadernado, en casa de Amengual y Muntaner.

A los compradores de dicho libro, se les REGALARÁ como prima un ejemplar, también encuadernado, de las curiosas obras **Granada y Sevilla**, de Salvador Rueda y **Cartas Americanas**, de Valera.

Ocasión excepcional.

## ¡¡Atención!! ¡¡Atención!!

ÚLTIMOS DÍAS

de venta en el gran bazar de los

DIAMANTES AMERICANOS

situado en el Borne.

Gran rebaja del 15 por 100

en todos los artículos.

Aprovechad la ocasión: Hay pocos días de venta

2 á 10-Sindicato-2 á 10

El que quiera aprovechar la ocasión

de COMPRAR GÉNEROS para

Señora, Caballero y Niños á

¡¡CUALQUIER PRECIO!!

que visite los

ALMACENES DE PAÑERÍA Y NOVEDADES

2 á 10-SINDICATO-2 á 10

### El cólera en París

Desde el mes de Marzo último y en distintas ocasiones, nos ha anunciado el telégrafo la existencia en París de una enfermedad, que, por lo visto, desde los primeros momentos reviste carácter de reproductibilidad y de contagio asaz evidente.

La natural curiosidad de penetrar este asunto, que tanto interés social reviste, nos ha llevado con mayor persistencia que nunca á leer la prensa política y médica de la capital de Francia.

Al fin y al cabo nuestra curiosidad se ve satisfecha al pasar la vista por el extracto de la notable conferencia (notable por su autor no menos que por sus diálogos) que acaba de dar el eminente clínico Peter sobre lo que viene llamándose allí *cólera nostras*.

Si algún médico de nuestra patria hubiese tenido la osadía de afirmar lo que ha afirmado el profesor parisiense, hubiesen surgido mil protestas de todos los ámbitos de la península. Sin embargo lo ha dicho Peter y desde París, y nadie se ha levantado á protestar de los absurdos científicos por él vertidos, que pugnan contra la experiencia clínica de años y de siglos, evidenciada por los maestros de todos los países.

Una enfermedad siempre uniforme, una especie de catarro intestinal con evacuaciones abundantes y síntomas á veces imponentes, tales como una sed viva, la retención de la orina, descenso de temperatura, pereza circulatoria y hematótica, calambres y debilitación y hasta pérdida de la voz, es la dolencia llamada *cólera nostras* entre nosotros en que, ciertas oscilaciones termométricas y especialmente en las estaciones calurosas se presenta de ordinario en la infancia y por excepción en los adultos; pero que nunca jamás,—y este nunca hay que medirlo por siglos pues, en los libros hipocráticos ya se menciona la tal especie morbosa—nunca jamás ha revestido carácter ni de epidemidad ni de contagio. Esto que dice la experiencia de todos los países, lo confirman los modernos estudios microbiológicos, pues Finkler y Prior descubriendo el bacilo que lleva su nombre, en el *cólera nostras*, y Koch descubriendo el virgula en el *cólera indiano*, han señalado la línea divisoria de ambas especies morbosas.

Los casos de cólera que desde el mes de Marzo se observan en la capital de la ve-

cina república, revisten desde sus primeros momentos caracteres de reproductibilidad y de contagio, se desenvuelven bruscamente, se propagan con rapidez, producen diarrea arrociiforme, y por modo casi fulminante, algidez, colapso y muerte. Tienen la misma anatomía patológica que el cólera de la India y en la diarrea se halla el mismo virgula de Koch; y sin embargo para Peter, tales casos no son de cólera indiano, sino de cólera nostras dando al traste con la experiencia de todos los países y con las leyes hoy mejor confirmadas de la microbiología.

Si el cólera nostras á nada obliga, en cambio el cólera indiano lleva consigo medidas sanitarias de precaución en las demás naciones, resultando éstas poco convenientes á los intereses materiales del país vecino. He aquí seguramente la madre, el origen de la peregrina teoría de la ciencia médica en Francia.

En 1890 los médicos españoles y con ellos el Gobierno de nuestra patria dijeron, sin distinción ni atenuaciones, lo que pasaba en Puebla de Rugat y demás pueblos infestados de la provincia de Valencia; y el mismo gobierno francés se preparó prohibiendo la entrada de nuestros productos y los agricultores ó industriales españoles sufrieron las consecuencias de tal medida. Por ello es justo que ahora pidamos para nosotros la misma sinceridad científica y las mismas garantías, que si son respetables los intereses comerciales de Francia, más sagrados son los intereses de la salud pública en España y en nuestra isla.

Nuestro gobierno, que manda un comisionado para estudiar los progresos apenas sospechados del cólera en la lejana Rusia, debe salir de su cómoda ó temerosa negligencia, haciendo lo mismo con respecto á la vecina Francia; pues de ser cierto lo que dice el mismo Peter sobre las virgulas encontrados por el Dr. Lion en la diarrea de sus enfermos, debemos apresurarnos á tomar medidas de precaución contra las procedencias francesas, para salvar á España y á Mallorca del posible contagio. En caso contrario, suya será la responsabilidad de las futuras contingencias.

### Motín de verduleras

A las siete de la mañana

Desde las seis de la mañana del sábado notóse cierta agitación entre las vendedoras de los diferentes mercados y plazuelas de Madrid.

Todas protestaban de la subida del impuesto á los vendedores de frutas, verduras y sal, flores, tiestos y paja (25 céntimos por cada carga), y del recargo del impuesto á 50 céntimos á los vendedores de aves, caza, morcillas, despojos de reses y objetos de quincalla y cristalería.

Ultimamente se imponía una peseta á los vendedores de pescados, petróleo y paja en carros. Estos impuestos eran solo para los vendedores ambulantes.

Muchas de las vendedoras no habían comprado provisiones en el mercado, y

empezaron á amotinarse pidiendo á gritos la supresión del impuesto.

En la plaza de la cebada fué donde las verduleras se amotinaron primero, y poco después las de la plazuela de Antón Martín y Lavapiés.

De estas plazas, la noticia se trasmitió rápidamente á las del Carmen, San Ildefonso, San Antón, Paz y otras.

En la plaza de la Cebada Las vendedoras profirieron gritos contra el impuesto y el Ayuntamiento de Madrid, y arrojaron sus cestos y banastas á algunos guardias municipales que se hallaban presentes.

Estos intentaron restablecer la tranquilidad, pero fueron arrollados por las amotinadas y arrojados fuera del mercado.

Entonces las amotinadas, armadas de palos, escobas y llevando banderas amarillas, blancas y rojas, empezaron á golpear los escaparates de las tiendas de la calle de Toledo, obligando á sus dueños á cerrar las puertas bajo amenazas de romperlo todo.

A los pocos momentos las tiendas de la calle de Toledo estaban cerradas en su mayoría; las de comestibles dejaron una puerta entornada.

Las amotinadas formando un grupo numeroso, bajaron por la calle de Toledo en dirección á la de Atocha, y por ésta y la de Carretas á la Puerta del Sol, dirigiéndose á la plazuela del Carmen.

En la plaza de Antón Martín Los grupos empezaron á descolgar las aves y cuantos objetos había en los establecimientos.

Los dueños de éstos y sus dependientes protestaron de aquella violencia, pero se vieron obligados á cerrar sus tiendas, pues se llevaban de ellas cuanto encontraban á mano.

El grupo siguió por la calle de Santa Isabel, dando mueras al alcalde presidente y al Ayuntamiento, y obligando á que se cerrasen las tiendas.

Este grupo, conseguido su objeto, continuó por la calle de Atocha, plaza de Matute, calle del Príncipe y Carrera de San Jerónimo á la Puerta del Sol, insultando á una pareja de la Guardia civil que iba con un parte.

Otro grupo bajó por la calle de Atocha, y los guardias municipales intentaron disolverlo; pero algunos hombres que en él iban sacaron navajas é intentaron acometá los de policía urbana, mientras que el grupo se unía al otro, marchando también hacia la Puerta del Sol.

En las demás plazuelas El alboroto se promovió temprano; pero llegó á su colmo á las siete y media, cuando llegaron las vendedoras de la plaza de la Cebada y de la de Antón Martín y calle de Santa Isabel.

De algunos puestos cogieron lo que encontraron á mano, y con patatas y piedras apedrearón á los guardias municipales y de Orden público, resultando uno de ellos herido cerca de un ojo.

También maltrataron las amotinadas á algunos vendedores que continuaban exponiendo su mercancía, resultando uno herido de navaja y otro con contusiones.

Los grupos salieron de la plazuela por la calle de la Montera, obligando á los comercios á cerrar sus puertas y rompiendo los cristales de algunos escaparates.

En la plazuela de San Antón las amotinadas obligaron á los dueños de puestos á cerrarlos á pesar de la protestas de éstos y golpearon con palos los escaparates de las tiendas de la calle de Pelayo y Arco de Santa María.

El encargado del mercado intentó cerrar la puerta al ver que las amotinadas pretendían entrar en él, y fué apaleado por los grupos, que daban gritos desaforados.

En la de San Ildefonso varios puestos fueron saqueados por las amotinadas, y golpeados sus dueños.

Un guardia resultó herido de una pedrada, y otro hombre contuso.

Paseos por Madrid

A las ocho y media eran diferentes los grupos que recorrían la población en diversos sentidos, ejerciendo coacción para que se cerraran las tiendas, y á las nueve no había ninguna abierta.

En la calle de la Montera los dependientes de un establecimiento, armados de palos, obligaron á retirarse á los grupos, sin que éstos consiguieran hacer cerrar.

Otro grupo que marchaba por la calle del Arenal llevaba en palos carne y piltrafas que habían cogido en los puestos de las plazuelas.

Otros grupos continuaban por el barrio de Lavapiés, deteniendo los coches y gritando y silbando.

En la calle Mayor

A las diez menos cuarto los diversos grupos se dirigieron á la calle Mayor, ante el Gobierno civil y el Ayuntamiento.

En palos de escobas llevaban las amotinadas banderas en que se leía: «¡Abajo el Ayuntamiento!» «¡Abajo el impuesto municipal!» «¡No queremos ni los 15 céntimos!» y otros lemas análogos.

Ya se advertía que era mayor el número de hombres que el de mujeres.

A los alborotadores se había unido la gente que frecuenta las tabernas, el montón de vagos dispuesto á sacar partido de cualquier escándalo, tahúres y tabernarios.

Todos vociferaban y daban mueras al Ayuntamiento y algunos gritaban á la Guardia civil.

Veinticinco individuos de la benemérita impedían que los alborotadores penetrasen en los edificios del Gobierno civil y de la corporación municipal.

Las tiendas de la calle Mayor estaban todas cerradas, y en los balcones había mucha gente presenciando el paso de los grupos.

Mientras tanto la Guardia civil ocupaba los mercados y plazuelas y en éstos se establecía la tranquilidad.

Los alborotadores se extendían por la calle Mayor y Plaza del mismo nombre, impidiendo la circulación de carruajes y la de los tranvías de los barrios de Pozas y Argüelles, que se extendían en hilera de diez ó doce á cada lado del Gobierno civil.

El alcalde-presidente

Se hallaba en su casa cuando le dieron noticia del hecho, é inmediatamente se trasladó al Gobierno civil.

El señor Bosch tuvo una conferencia con el señor marqués de Bogaraya, manifestando que no se había aumentado el impuesto á los vendedores ambulantes de verduras, y que todo era resultado de una mala inteligencia.

Al Gobierno civil habían acudido también varios concejales y los tenientes de alcalde de los diversos distritos, que presenciaban desde los balcones al alboroto.

Los balcones de la Casa de la Villa permanecían cerrados, igualmente que todas las puertas, á excepción de la principal.

La Comisión

Varias verduleras manifestaron su deseo de hablar con el gobernador civil, que las recibió inmediatamente.

Las comisionadas dijeron que no tenían qué comer con el nuevo impuesto, pues era excesivo para las ganancias que realizan.

El gobernador les contestó que tenía un volante del alcalde-presidente, firmado por el señor Bosch, en el cual se hacía promesa de no elevar el impuesto.

También censuró enérgicamente el proceder de las amotinadas y las conminó á que se retrasen, pues, en caso contrario, tendría que hacer uso de la autoridad.

Salieron las comisionadas, y al poco rato volvieron al Gobierno, manifestando que deseaban que el gobernador pusiera su firma al volante del alcalde.

El señor marqués de Bogaraya firmó también el volante, y nuevamente excitó á las amotinadas para que se disolvieran.

Nuevo escándalo

Salieron á comisionadas del Gobierno civil y empezaron á gritar nuevamente los grupos, pidiendo que se anulase también el impuesto de los 15 céntimos que se venía cobrando desde hace tiempo.

La Guardia civil permanecía con los sables envainados; pero, en vista de que fué agredida á palos y pedradas, se vio precisada á cargar y á disparar sus tercerolas al aire.

Hay ocho heridos paisanos, y cinco individuos de la benemérita y cuatro de Orden público.

### Crédito agrícola

La difícil situación en que la agricultura española va á encontrarse, ó se encuen-

tra ya, por efecto de la grave crisis vitícola creada por la ruptura definitiva de relaciones comerciales con Francia, pone una vez más sobre el tapete la cuestión del crédito agrícola, iniciada aquí diferentes veces en la esfera legislativa y fracasada siempre hasta el punto de que nadie se acuerda de los proyectos de ley presentados al efecto. Hoy es más oportuno que nunca el pensamiento de favorecer el crédito los labradores y acabar con la usura plaga de nuestras poblaciones rurales, donde negociantes franceses, por regla general prestan el módico interés del treinta y tres por ciento.

Verdad es que de algún tiempo á esta parte, y debido á la iniciativa generosa de buenos patriotas, han surgido sociedades cooperativas y alguna que otra caja de ahorros, que combaten con éxito resultado á la usura, prestando con módico interés y obteniendo un buen éxito en sus operaciones. Podríamos señalar además una sociedad que ha ensayado el crédito mutuo con gran resultado, á pesar los malos tiempos y de la escasez de recursos. Pero la cooperación se ha limitado por regla general al consumo y el socorro, siendo contadas las sociedades que han acometido valientemente la empresa de fundar el crédito mutuo. En este, no obstante, creemos que está el secreto para establecer sólidamente en España el crédito agrícola. Francia lo ha comprendido así también y prepara una ley encaminada á facilitar ese fin del sistema cooperativo.

Para cimentar el crédito agrícola el Estado ha de limitar su acción legislativa á darle garantías jurídicas, relocando al efecto la legislación común en materia de prelación de créditos, prenda y procedimientos ejecutivos; reformando las leyes fiscales del Timbre y otras, en lo que puedan afectar á las sociedades cooperativas de crédito, y facultando al Banco de España para descontar los documentos que los Bancos agrícolas, organizados debidamente, descuenten á su vez á las cooperativas rurales.

Pero deben rechazarse desde luego los Bancos oficiales, que no serían más que una nueva calamidad en el país. Debe esperarse todo de la iniciativa particular en materia de mutualidad, felizmente desarrollada de poco tiempo á esta parte en nuestras poblaciones rurales, limitándose el Estado á dar á esa iniciativa, en materia de crédito mutuo, las garantías especiales que necesita, á fin de los valores de las cooperativas, fundadas con arreglo á la ley sean, como pueden serlo, valores de primer orden.

Si este plan general es compatible con la idea de convertir las existencias de losósitos en capitulos para el crédito agrícola, ¡sea enhorabuena! Pero debe prescindirse de estos capitales, si para obtenerlos ha de darse intervención á los alcaldes y Ayuntamientos en las funciones de las cooperativas rurales. La intrusión de la miserable política caciquista en lo que habrían de ser verdaderas sucursales ycimiento de los Bancos agrícolas, daría á estos el golpe de muerte.

Y lo repetimos: todo lo que no sea el crédito mutuo, es perder el tiempo y la paciencia y el dinero en materia de crédito agrícola. ¿No habrá alguna buena alma entre nuestros diputados y senadores que se acuerde de plantear esta cuestión ante las Cámaras?

(Del Diario de Córdoba.)

## Alemania y Rusia

Hace años que los periódicos militares de Alemania se muestran alarmados con motivo de las concentraciones de tropas rusas en la frontera alemana, y afirman que estas medidas son una amenaza permanente, pues Alemania se halla expuesta á ser invadida en cualquier momento por masas enormes de caballería.

Con este motivo, un jefe del ejército suizo acaba de publicar en el periódico *Las Noticias de Basilea* un artículo que destruye completamente las afirmaciones de los periódicos alemanes.

«Sería imposible un golpe de mano por parte de los rusos, sin que lo notase Alemania. Seguramente no pasaría inadvertido un movimiento de tal magnitud, y basta dirigir una mirada á las guarniciones fronterizas de Alemania para convencerse de que los alemanes han concentrado en ellas tropas en número capaz de detener el choque de la caballería rusa. Alemania ha situado en primera línea en las fronteras de la Prusia occidental y de la Prusia oriental, 50 regimientos de caballería y 38 batallones de infantería. Las tropas de segunda línea serían conducidas fácilmente, dado el desarrollo de la red de líneas estratégicas.

La parte de la Prusia oriental expuesta al primer ataque de la caballería rusa se

encuentra al Norte, en el mar del Este; al Sur, entre Angerburg y Strasburg, país protegido por un terreno cubierto de bosques.

Tan sólo un espacio de 13 leguas, que separa á Tilsit de Angerburg, forma una especie de brecha; pero allí están escalonados 9 batallones de infantería, 15 escuadrones de caballería y una sección de artillería de campaña. En caso de movilización, estas tropas podrían elevarse al triple de su fuerza.

Además, á pocas horas de distancia está la gran plaza fuerte de Königsberg, con una guarnición de 8 batallones, 5 escuadrones, 5 secciones de artillería de campaña y 2 batallones de artillería de á pie.

Las vanguardias de la caballería rusa chocarían en aquel punto con masas tan considerables, que tendrían muy pocas probabilidades de abrirse paso. Los desfiladeros de Lötzent, Lyk, Ortelsburg, Soldan, Strasburg y Osterode han sido provistos de guarniciones. En Lötzent y Osterode hay fuertes destacados.

La extremidad occidental, á partir de Strasburg, es muy difícil de franquear. Esta línea también se halla flanqueada por la cabeza fortificada del puente de Thorn, á cuya retaguardia se encuentran las fortificaciones de Grandez, Marienburg y Dantzig, barrera infranqueable para grandes masas de caballería.

El Vistula inferior, que se extiende hasta el Glogau, está, igualmente, muy bien defendido. Además, se cree que pronto se levantará en Breslau un vasto campamento atrincherado, que servirá de punto de apoyo á las operaciones que se lleven á cabo en Silesia.

La frontera oriental de Alemania está protegida por su configuración natural, por varias fortificaciones y por el escalonamiento gradual de guarniciones en número suficiente. Si Alemania tuviera verdaderos motivos para alarmarse por la concentración de tropas rusas, no se hubiera limitado á crear el 17.º Cuerpo de ejército.

Importa asimismo considerar el número de tropas con respecto á la extensión del territorio que ocupan; y si se tiene en cuenta esta proporción, se verá que á los once Cuerpos del ejército alemán, acumulados en las provincias fronterizas, los rusos no pueden oponer más que ocho Cuerpos de ejército.

Una marcha de frente por parte de las tropas rusas no podría tener probabilidades de éxito, mientras Alemania no estuviera al mismo tiempo ocupada en una guerra con Francia.

## Relaciones comerciales

de España con todos los países

La *Gaceta* publica las siguientes Reales órdenes. Una del Ministerio de Hacienda que dice así:

«Vista la Real orden del Ministerio de Estado de fecha 20 de Mayo último, proponiendo que á las naciones de América, Asia y Oceanía que en la misma se citan se les conceda, á contar desde 1.º de Julio próximo, el trato de la segunda tarifa del Arancel vigente por las razones que en dicha Real orden se expresan:

Vista la Real orden expedida por el mismo Ministerio con fecha de hoy, manifestando que Alemania, Austria, Bélgica, Inglaterra, Italia, Países Bajos, Suecia y Noruega, Suiza y Portugal, han declarado hallarse dispuestos á seguir otorgando á España el régimen más favorable de sus sistemas arancelarios; por lo que, con arreglo al art. 2.º del Real decreto de 31 de Diciembre último, dichos países tienen derecho á que se aplique á sus productos la tarifa segunda de nuestros Aranceles desde 1.º de Julio, en tanto nos conserven el trato que nos ofrecen; expresando además que el régimen relativo á Francia se halla determinado en el *modus vivendi* recientemente pactado;

Y considerando que respecto á los países de América, Asia y Oceanía, la Comisión especial para el estudio de los convenios comerciales ha informado en el sentido propuesto por el Ministerio de Estado en la Real orden citada;

El Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, conforme con el mencionado dictamen y lo propuesto por esa Dirección general, se ha servido disponer que, á contar desde 1.º de Julio próximo, se exijan los derechos de la tarifa 2.ª del Arancel vigente á las mercancías que sean producto de Annam, Alemania, República Argentina, Austria, Hungría, Bélgica, Bolivia, Chile, China, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Francia, Gran Bretaña e Irlanda, Guatemala, Italia, islas Hawaianas, Japón, Marruecos, Méjico, Nicaragua, Países Bajos, Paraguay, Persia, Perú, Portugal, Salvador, Siam, Suecia y Noruega, Suiza, Uruguay y Venezuela, siempre que se cumplan las forma-

lidades prescritas en la disposición 12 del Arancel ó las que en lo sucesivo puedan establecerse para justificar el origen de las mercancías que tienen derecho á la aplicación de dicho tarifa 2.ª, por ser de naciones convenidas, exigiendo el certificado de origen para las mercancías expresadas en la lista unida á la Real orden de 23 de Marzo último, y certificado de tránsito sólo cuando aquéllas pasen por países sujetos al trato de la primera tarifa.

Y otra del Ministerio de Ultramar, concebida en estos términos:

«S. M. el Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido á bien disponer que se aplique á los productos de dichos países, con arreglo al art. 2.º del Real decreto de 29 de Abril próximo pasado, la segunda columna de los Aranceles de Aduanas de Cuba y Puerto-Rico, y que se les mantenga el trato que actualmente disfrutan en las islas Filipinas desde la indicada fecha de 1.º de Julio, y en tanto nos conserven el régimen que nos ofrecen, ó no se concierten con ellas convenios especiales de comercio; debiendo aplicarse también la segunda columna de los mencionados Aranceles, en justa reciprocidad al trato que en los convenios vigentes nos conceden de la nación más favorecida, á los Estados Unidos de Colombia, Paraguay, Perú, Venezuela, República Argentina, Bolivia, Costa Rica, Chile, Ecuador, Guatemala, Méjico, Nicaragua, San Salvador y el Uruguay, en América, y á los países de Annam, islas Hawaianas, Persia, Siam, China y Japón, en Asia».

Es decir, que se aplica á los productos de todos los países expresados nuestra tarifa mínima, así en la Península como en las provincias de Ultramar, á cambio del trato que nos conceden de nación más favorecida.

## Renan y el antisemitismo

Hemos publicado lo que acerca de esta cuestión, que á fuerza de duelos y de hablar mucho de ella se ha hecho cuestión del día, escribió en su *Petit Journal de Le Temps* el ilustre Julio Simón; hoy publicamos lo que á un redactor de la *Gaceta de Francfort* ha dicho acerca de lo mismo, Ernesto Renan. Es como sigue:

«El antisemitismo es una vergüenza para nuestro país. Pero no creo que se llegue á aclimatar entre nosotros ese movimiento. El terreno no puede serle favorable, y por lo tanto es cosa que no durará, y en verdad que es muy preciso que no dure. Quizá, comprendería ese movimiento antisemítico si se tratase de muchos millones de judíos; pero entre nosotros el número de los israelitas es poco menos que insignificante. Además, se encuentran en absoluto asimilados con el medio en que viven. Han luchado con nosotros, han hecho la Revolución con nosotros, tienen la misma historia que nosotros, y nosotros y ellos tenemos recuerdos comunes. Fué muy justo que el Imperio los reconociera como ciudadanos franceses, iguales á los demás.

«La nación francesa no tiene verdaderas bases etnográficas. Ved sino, tomad de entre todos á dos franceses cualesquiera, y vereis que no se parecen mucho desde el punto de vista etnográfico. Pero, á fin de cuentas, qué es lo que se reprocha á los judíos? No son oficiales, no son empleados tan buenos como los demás? Se les echa en cara su riqueza, se les desaprueba porque la hacen ver á todo el mundo. Yo no sé encontrarles tan ostentosos como se les quiere suponer. Y en cuanto á la riqueza se les ha obligado á hacerse ricos dejándoles á ellos solos, durante siglos, el manejo del dinero. Si de semejante situación han sacado todo el provecho que han podido, no se les puede reprochar, no, como un crimen. Y si se quiere en todo caso echarles eso en cara no será porque sean judíos, sino porque son ricos.

«Se dice también que el espíritu judío difiere del espíritu que anima al pueblo francés. Sea! Pero en Francia está establecida la libertad, y por lo tanto cada uno tiene el derecho de no parecerse á su vecino. Y antes es mejor recogerse de esa diferencia que de quejarse de ella.

«Nada habría más lamentable que la uniformidad en los caracteres... El elemento judío podrá ser un elemento á parte, pero es un elemento como todos los demás, es una parte del todo constituyente del carácter francés.

«La renovación de la cuestión judía tiene buena razón de ser en aquellos países donde la asimilación de los israelitas no se haya aun realizado. En Rusia, por ejemplo, la cuestión resulta de las más complicadas, pues los judíos rusos no son aun verdaderos rusos. Pero entre nosotros los judíos y los franceses son una misma cosa. Entre nosotros la razón del antisemitismo no se encuentra en nada, de cuanto acaba-

mos de decir. En Francia el antisemitismo no es sino la intransigencia religiosa, que ha encontrado una nueva forma de polemica.

## NOTICIAS

### De la Capital

El domingo por la tarde se verificó en el Teatro-Circo, el primero de los dos meetings anunciados.

La concurrencia fué poco numerosa, pues no excedería de 300 personas. La sesión se abrió bajo la presidencia del presidente del Ateneo Obrero Francisco Roca.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Toribio, Reoyo y Antonio García Quejido, versando sus discursos sobre la conveniencia y necesidad de resistencia. Los oradores fueron aplaudidos por la concurrencia.

El segundo meeting\*\* tuvo efecto ayer por la noche ante la misma concurrencia, abundando el elemento burgués.

El compañero Pedro Pascual halló sosteniendo que tan enemigos del socialismo son los partidos monárquicos como los republicanos: García Quejido, que fué muy aplaudido, expuso el programa del partido socialista y Reoyo trató diversas materias secundarias.

El astrónomo Netherlesoom dice en su *Boletín meteorológico* que la primera quincena de Julio será bastante tempestuosa, especialmente en sus dos primeros tercios; uno que comprenderá los cuatro primeros días del mes, y el otro desde el 5 hasta el 10.

En el centro y regiones occidentales de nuestra Península, se reproducirá un cambio atmosférico de alguna intensidad, que ocasionará lluvias tempestuosas y tormentas; especialmente en las citadas comarcas.

En el segundo período tempestuoso, que comprenderá del 5 al 10, los días 7 y 8 serán los más lluviosos de la quincena.

Bajando varios artilleros ayer por la tarde, á cosa de las dos, por la calle del Conquistador llevando un carro fuerte de los que se emplean para el transporte de material de artillería á causa de la pronunciada pendiente del piso en la citada calle llegó á tomar tal velocidad que al llegar frente á la sastrería de la viuda de Mir, viéndose impotentes los artilleros para contrarrestar el empuje del vehículo, con el fin seguramente de evitar mayores daños, resolvieron cambiarle la dirección, torcieron hacia la izquierda y la lanza del carro vino á dar contra la puerta de una cochera que quedó destrozada casi completamente.

Por fortuna no hubo otro contratiempo de lamentar.

Como término de la fiesta dedicada al beato Ramón Lull por los vecinos del barrio del Temple, hubo ayer tarde en aquellas calles, carreras de niños y de niñas, acompañándolos una música para cada una de las *concordias* que había.

También hubo un paio de cucaña en la plaza del Temple.

A las cinco de la tarde de ayer se hizo á la mar con rumbo á Mahón, el vapor *Nuevo Mahónés* llevándose los reclutas que vinieron por la mañana de Valencia destinados al regimiento de Baza, que ha de completar con estos el número de 1.000 que le corresponden.

Las obras que se practican en el sitio en donde estuvo el puente de madera, junto al baluarte de S. Pedro van tomando ya un carácter decisivo, así para la construcción del nuevo, como por el saneamiento de los alfaques de la Riera.

Para proseguir las obras del primero, se empezó ayer el derribo del trozo de contraescarpa y camino cubierto de la fortificación que debe desaparecer, con objeto de suprimir el recodo que actualmente había formado por la caserna denominada Casa de S. Pedro, pues en el plan del nuevo puente la calle de S. Magín desembocará directamente en este, mediante un ángulo obtuso de muy escaso suplemento que formará el camino ó carretera del puerto de Sóller al de Palma con la mencionada calle.

Respecto á las obras de saneamiento, vimos que desde la orilla misma del mar una brigada de trabajadores abrió ayer un canal con dirección al puente provisional del Tranvía, con objeto de construir un seno á donde afluyan las aguas actualmente estancadas, las cuales se convertirán en aguas vivas por su comunicación con las del mar y de este modo desaparecerán los focos infecciosos que formaban.

Ayer por la mañana llegó á este puerto procedente del de Barcelona, un bergantín goleta, conduciendo los cañones y demás

material de artillería de que dimos noticia á nuestros lectores hace algún tiempo.

Por la tarde empezó la descarga poniéndose á tierra cureñas, plataformas y piezas accesorias de montaje y algunos cajones de proyectiles y empezó el transporte de dicho material, en una vagoneta tirada por la máquina loco-móvil de este parque de Artillería, el cual quedaba depositado enfrente de la cortina que une los baluartes de S. Pedro y Atarazanas.

No sería desacertado que la Comisión de alumbrado de nuestro Ayuntamiento dispusiese la colocación de un farol en la terminación de la calle del Turco del caserío de Son Lluís de la Vileta; pues los vecinos de aquel punto se quejan de la oscuridad en un sitio no muy concurrido á ciertas horas de la noche.

A las cuatro de la tarde de anteayer falleció en el Hospital de esta provincia el sujeto Antonio Bauzá Bosch, á quien le llevó la mano derecha el cartucho de dinamita; hecho que conocen nuestros lectores.

Ha sido adjudicado el servicio de suministro de nieve ó hielo para los enfermos de esta ciudad á los señores Roca hermanos, cuyo depósito está en la calle de San Martín núm. 33.

En las playas del Molinar, sitio en el cual acostumbran á bañarse muchas gentes, ocurren diariamente percances debidos á la poca vergüenza de ciertos jóvenes, que invaden á pié ó á caballo completamente desnudos y en pleno día, los sitios destinados á bañarse las mujeres.

Como no hay por allí agente alguno de la autoridad que impida estos actos, no queda más recurso á las familias que concurren al expresado sitio, que el de marcharse y dejar solos á los procaces que tan descarada como indeciblemente abusan de su libertad.

Ayer tarde, poco antes de ponerse el sol los dependientes del resguardo de consumos al registrar un carro que entraba cargado con tierra para obra de alfar, hallaron escondidas dos pequeñas fustas llenas de vino que se pretendía introducir sin pagar derechos.

Estas fustas fueron detenidas en dicho fielato y se dará cuenta á la Junta administrativa de la detención para que acuerde lo que proceda.

Ha cesado en el cargo de Administrador de Contribuciones de esta provincia D. Bernardo Amer, que como es sabido ha sido destinado á la provincia de Cuenca.

La guardia civil dió ayer tarde una batalla por el caserío de Pont d'Inca, de donde llegaron noticias que por allí, desde hacía algunos días, moraban viviendo á expensas del país tres ó cuatro rateros.

El resultado fué detener á tres de ellos que fueron conducidos á esta ciudad y entregados al Juez competente.

Parece que estos sujetos habían sido y a en otras ocasiones aprehendidos por el cuerpo de vigilancia.

**Noticias del ejército:**  
En virtud de la nueva organización del ejército, ha sido destinado á la zona de Palma de Mallorca núm. 109 el coronel de infantería D. Nicolás Cotoner Allénde Salazar y á la de Inca D. Agustín de Luque.

**Boletín Judicial**

Mañana á las doce se celebrarán ante la Audiencia de este Territorio los siguientes juicios orales:

Sección primera. Causa instruida en el Juzgado de Inca contra Rafael Pizá por el delito de lesiones, el cual procesado estará defendido por el abogado D. Pedro Sampol y por el procurador D. Jaime Salom.

Sección segunda. Causa contra Ana Puig sobre lesiones instruida en el Juzgado del Distrito de la Catedral. La defensa y representación de aquella están á cargo del abogado D. José Montaner y del procurador D. Juan Fiol.

En atención á las circunstancias que concurren en la causa, el día siete del que rige se constituirá el Tribunal del Jurado para conocer de la instruida en el Juzgado de Manacor contra Clemente Llaneras y otros por el delito de homicidio.

Defiende á los procesados el abogado D. Luis Castellá y están representados por el procurador D. Juan Fiol.

**Bibliografía**

Hemos recibido un ejemplar de la obrita titulada *El Mentor de los Niños*, primeras y cortas lecciones destinadas á completar la instrucción de los párvulos, escrito por el profesor de primera enseñanza D. Juan Vidal Vaquer.

Como su título lo indica, este pequeño volumen está destinado á inculcar en los pequeños los ideas elementales que es bien conozcan, sobre hechos prácticos y asuntos de principal interés, que han de ser base para ulteriores y más completos conocimientos.

Estimamos el obsequio.

**Estadística**

*Inscripciones verificadas en los Juzgados.*

**Nacimientos**

Día 1.º—Varones, 2.—Hembras, 1  
Día 2.—Varones, 1.—Hembras, 2.

**Matrimonios**

Día 1.—D. Mariano Planellas Cuet, con doña Antonia Sanchez Martín.—D. Miguel Clar Mestre, con doña María del Pilar Palomera.  
Día 2.—D. Ignacio Sánchez Valentí, con doña Juana Ana Mas Mas.—D. José de Jesús Cánaves, con doña María Palermo Moll.

**Defunciones**

Día 3  
Jerónimo Pous Planas, soltero, de 17 años, Hospital, de pólipos.  
Paula Compañy Pagés, de 3 años, calle de S. Pedro, de anemia cerebral.

**Día 4**

José Arborea Cabanellas, viudo, de 80 años, Coll d'en Rebassa, de calentura tífica.  
Antonio Bauzá Bosch, casado, de 58 años, Hospital, de gangrena.  
Francisco Vidal Arbós, casado, de 55 años, Hospital de entero-collitis crónica.  
Antonio Suau Zanoguera, de 6 meses, calle de S. Miguel, de catarro intestinal.

**Hospital Civil**

**Día 3**

Movimiento de enfermos.—Entradas, 1 varón.—

Altas, dos; 1 varón y 1 hembra.—Defunciones, 1 varón.

**Día 4**

Entradas, 3; 2 varones y 1 hembra.—Altas, 1 varón.—Defunciones 2 varones.

**Registros del puerto**

**DE AYER Á LA PUESTA DEL SOL**

*Estado de la atmósfera.*—Despejada, densa y en los bajos neblinosa.

*Horizonte.*—Claro y arrebaldado al primero y segundo cuadrantes, neblinoso en los demás.

*Idem del viento.*—Brisa galena del S.

*Idem del mar.*—Bajo oleaje y rizada.

*Buques á la vista.*—Ninguno.

*Vigia de Portopi.*—Sin señal.

**FONDEADOS**

**Día 4**

Vapor español *Unión* de 401 tons. matrícula de Palma, cap. D. Juan Bosch con 22 trip. 153 pas. y valija. De Valencia en 11 horas.

**DESPACHADOS**

**Día 4**

Vapor español *N. Mahóns*, de 396 tons. matrícula de Palma cap. D. José Caldés con 19 trip. 174 pas. y valija. Para Mahón.

**Matadero**

*Reses sacrificadas para el abasto público.*

**Día 4**

Bueyes, 2.—Vacas, 2.—Terneros, 3.—Ovejas 8.—Carneros, 7.—Corderos, 48.

**Oficinas públicas**

**Alcaldía de Palma**

Ha sido hallado en la vía pública un medallón de oro y queda depositado en estas oficinas á disposición de su dueño.

Palma 4 Julio 1892.—El Marqués de la Bastida.

**Cultos para mañana**

**Jubileo de Cuarenta-horas**

Continuarán en la Merced: exposición á las seis á las diez tercia y misa solemne. Por la tarde á las cinco los actos de coro y por la noche meditación, estación y reserva.

**Otras funciones**

En el Hospital general, al anochecer, con exposición del Santísimo empezará la novena en honor á Nuestra Sra. del Carmén.

En San Jaime, al anochecer, se hará la devoción de la Agonía del Redentor.

**Visita á la corte de María**

A Nuestra Señora del Buencamino en Santa Cruz.

**Boletín de Comercio**

**Noticias marítimas**

**Compañía Trasatlántica**

El Veracruz salió de Cádiz el 30 de Junio para las Palmas.

El Montevideo salió de la Habana el 30 para Santander.

El Antonio López llegó á Barcelona el 1.º procedente de Marsella.

El Isla de Panay salió de Port-Said el 30 para Suez.

El Méjico salió de New-York el 30 para la Habana.

El Panamá llegó á la Habana el 29 procedente de Santiago de Cuba.

El Larache salió de Cádiz el 30 para Las Palmas.

El M. L. Villaverde salió de la Habana el 30 para Santiago de Cuba.

El San Francisco alió de la Coruña el 1.º del corriente para Vigo.

El Ciudad Condal llegó á Veracruz el 1.º procedente de Habana.

El vapor Versailles, de la Compagnie Generale Trasatlantique llegó á Fort-de-France el 27 del pasado de paso para Colón.

El Italiano Matteo Bruzzo llegó á Montevideo el 27 de paso para La Plata.

Dicen de Cartagena que se trabaja con actividad á bordo del crucero Reina Mercedes, con objeto de que quede completamente listo á la posible brevedad.

Al Ayudante de Marina del distrito de Tarifa (Estrecho de Gibraltar), comunica haberse calado el 11 de mayo de 1892 la almadraza denominada «Torre Plata.»

El comandante de Marina de la provincia marítima de Alicante (mar Mediterráneo) participa haber quedado calata la almadraza llamada «Benidorm» el 1.º de Junio.

El 1.º del presente mes de Julio, fecha en que se suprimió la luz del faro de 4.º orden de la «Podadera» se cambió la luz roja existente en el de la isla «Escobreira» (Cartagena) por otra de la misma clase, blanca.

Durante el mes de Junio último han fondeado en este puerto 271 buques mercantes españoles y 94 extranjeros, con un total 214,450 toneladas y 8,409 tripulantes.

De guerra han fondeado los siguientes: 4 españoles, con 83 cañones y 17,521 toneladas.

Clasificados por banderas, pertenecen dichos buques: á Alemania, 6; Dinamarca, 4; España, 275; Francia, 12; Holanda, 2; Inglaterra, 28; Italia, 30; Rusia, 1; Suecia y Noruega, 9; Austria Hungría, 3.

En igual período salieron: para el extranjero, 75 buques españoles y 66 extranjeros y para cabotaje 229.

**ÚLTIMAS COTIZACIONES**

—facilitadas por la casa Agulló—

**VALORES LOCALES**

Crédito Bale r	111'00
Cambio mallorquin	65'00
Ferrocarriles de Mallorca	60'50
Alumbrado por Gas	105'00
Salinas de Ibiza	190'00
La General Mallorquina	82'50
Bonos municipales	25'00
La Isla Marítima	46'00

**VALORES PUBLICOS**

<i>Madrid</i>	
4 p. interior perpetuo	
4 p. amortizable	
Cubas	
Banco de España	
Tobacos	
<i>Barcelona 1.º</i>	
4 p. interior	76'40
4 p. exterior	73'70
4 p. amortizable	
Cubas 86	104'25
Cubas 90	96'00
Coloniales	42'40
Nortes	42'40
Francia	
Francos	31'40
<b>Madrid</b>	
Paris	65'42
<b>Benta francesa</b>	
Londres	

**HOJAS DEL CALENDARIO**

**JULIO**

Cuarto creciente el 2  
Luna llena el 10  
Sol sale á las 4 h. 31  
Pónese á las 7 h. 37

**HOY**

**5**

1817. Ejecución del general Lacy en el Castillo de Belver.

**MARTES**

187 | S. Miguel de 179 los Santos trinitario y Stas. Cirila y Zoe mrs

**JULIO**

Cuarto creciente el 2  
Luna llena el 10  
Sale el sol á las 4 h. 32  
Pónese á las 7 h. 37

**MAÑANA**

**6**

1838. Llega á Berga el Conde de España

**MIERCOLES**

186 | Stos. Laureana | 184 no arz. de Sevilla mr., Gaspar de Bono mínimo y Sta. Sebastia mr.

**BOLETIN METEOROLOGICO**

*Día 1.º julio—8 mañana*

Barometro	765'4 mm.
Termometro seco	30'7 grados.
Id. húmedo	27'6 id.
Mínima	20'6 id.
Reflector	18'3 id.
Dirección del viento	S.
Ascensó del barómetro en 24 horas	0'0 mm.
Descensó del barómetro en 24 horas	0'0 mm.

**134 BIBLIOTECA DE «LA ALMUDAINA»**

El viejo indio parecia estar desprovisto de ideas, pues durante el anterior contrato de las pieles, se guiaba por lo que le decía el Pato, y por que su cara no revelaba el más ligero sentimiento de ninguna clase; era en fin todo un verdadero estoico.

Cerca del fondeadero de la Crisis había una pequeña isla que contrarrestaba la fuerza del viento y de las olas, la cual estaba cubierta de árboles silvestres hasta la misma orilla del mar.

Nos internamos algo en el fondo de la misma, procurando encontrar rastro de alguna vivienda humana, pero no hallamos por parte alguna más que el triste silencio que acompaña á la soledad de los desiertos.

Creo, Miles, me dijo Marbre, que este punto no es más que una factoría establecida por los indios que habitan en el interior del país con objeto de comerciar con los extranjeros que arriban á sus playas. Afortunadamente no hay aquí aduaneros.

—No hay aduaneros, mistes Marbre, pero en cambio abundan los ladrones; ved si nó á ese tunante Pato, que si nos descuidamos nos roba hasta la cera de los oídos. Esta mañana le he sorprendido en el momento en que se guardaba dos cucharas de hierro del rancho de los marineros.

—Al menos ese tiene cierta habilidad,

**Á BORDO Y EN TIERRA 135**

pero y este fante de Altiaco ¿en que diablos piensa? Tan obtusa inteligencia pienso que no sabe distinguir lo malo de lo bueno y viene y anda es por puro instinto de conservación como los brutos.

Nos volvimos á embarcar con dirección á la costa viciña. Luego á la entrada en la ensenada desembocada un riachuelo, cuyo curso seguimos á pié, siempre seguidos del indio que no se separaba un ápice de nosotros.

Legamos al centro de un gran bosque en donde los rayos del sol apenas si podían ser vistos á través del espeso follaje. El indio Nabucodonosor que iba delante me anunció por medio de un grito que habíamos llegado á descubrir el punto.

Resumamos nuestras armas para cualquier eventualidad, y nos dirigimos al sitio en que habíamos oído la voz del negro; mi descubrimiento de Nab no tenía importancia alguna, pues se trataba de un valle completamente abandonado, sin que, por las fuerzas que hicimos pudieramos encontrar ningún alma viviente por sus alrededores.

A las diez de la noche, mister Marbre descubrió una planta entre unas malezas, una gran planta parecida al timón de un buque. Nos acercamos y la descubrimos, y en efecto, se había sido timón de

### Anís del Tigre

de la antigua fábrica de Andrés Bestard de Santa María

Este acreditado anís, conocido y apreciado del público desde hace muchísimos años, y cuyo mejor elogio es el extraordinario consumo que se hace en América, y que ha obtenido medallas de oro en varias exposiciones, es un gran tónico y aperitivo y de un gusto fino y agradable, constituyendo en invierno un gran restaurador de la sangre, y en verano el mejor refrescante, tomándolo con agua.

Depósito al por mayor y menor: 19

### Carruajes

Saldrán todos los días de Palma á Lluçmayor 2 carruajes de 4 ruedas, uno á las cinco de la mañana y otro á las 2 de la tarde, como igualmente de Lluçmayor á Palma á las 5 de la mañana y 3 tarde.

Dichos carruajes saldrán de Palma, Hostal de Lluçmayor, calle de la Harina. 10—4

**Venta** Se desea vender una casa de excelentes comodidades, en Son Rapina y situada en el sitio denominado Can Capes Para informes en Palma, calle de la Justicia núm. 12, pral

## VALLS, HERMANOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES

### TALLERES DE FUNDICION Y CONSTRUCCION

FUNDADOS EN 1854

19, calle de Campo Sagrado, 19.—BARCELONA

Premiados con 23 medallas de oro y plata, 1 Gran Diploma de Honor y 2 de progreso por sus especialidades

Maquinaria é instalaciones completas, según los últimos adelantos

PARA

FÁBRICAS y molinos de aceite, para pequeñas y grandes cosechas, (prensas hidráulicas, de engranes, de molineta ó palancas, etc.)

FÁBRICAS de fideos y pasta para sopa, movidas por caballería y por motor. (Estufas para caderos.—Moldes de todas formas, etc.)

FÁBRICAS de chocolates, en pequeña y grande escala, movidas á brazo, por caballería y por motor:

FÁBRICAS de harinas y sus anejos de molinaria. (Piedras, limpias, etc.)

PRESAS para vias, bombas para trasegar, estrujadoras, etc.

MAQUINAS de vapor, Motores á gas, Turbinas, Malacates, Norias, Bombas, Guillotinas, Prensas para metales, etc.

Especialidad en prensas, hidráulicas y de todas clases, para todas las aplicaciones, con modelos de sus sistemas privilegiados.—La casa ha verificado y sigue montando de continuo instalaciones en toda España, América y Extranjero.

PARA INFORMES Y CATÁLOGOS DIRIGIRSE Á

B. HOMAR, Virgen de Lluch, núm. 7.—PALMA



Vapores trasatlánticos de F. Prats y C.<sup>a</sup>

SERVICIO MENSUAL ENTRE LA PENÍNSULA, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para PUERTO RICO, HABANA y CIENFUEGOS con escala en MAYAGUEZ, PONCE y MATANZAS saldrá el 10 de julio del puerto de Barcelona el magnífico vapor español

### CIUDAD DE BARCELONA

de 5 000 toneladas, clasificado en el Lloyd 100 A. L.

Se admite carga y pasaje para dichos puntos y tambien para CANARIAS y VERACRUZ.

Para informes: SANS, Hermanos, Conquistador, 7, Palma.

**Alquiler** En la calle de Vicente Mut, esquina al Correo, hay un tercer piso para alquilar de bastante capacidad. Informarán en el primer piso de la misma casa

### Venta

de una máquina de vapor de 25 caballos de fuerza.

Informará D. Mignel Bonín y Compañía calle de la Plaza—La Puebla. 12—3

# MAQUINAS PARA COSER

## WERTHEIM

## PF AFF

## WHITE

## FRISTER ROSSMANN

Depósito Central en las Baleares

## CASA BANQUÉ

Fundada en 1861

Juanot Colom, 34

Teléfono, 149

Recomendamos á los señores industriales las nuevas máquinas PF AFF como prodigio del arte mecánico moderno

### VINOS PUROS DE MESA

PASTEURIZADOS

#### Coupage Francaise

Vino Fogoneu ***	á Ps. 0'35	botella sin envase
Id. Binisalem ***	» 0'45	» »
Vinagre puro de vino	» 0'40	» »
Aceite puro de oliva ref. <sup>o</sup>	» 1'50	» »
Mistela ***	» 1'00	» con envase
Ginebra leg. <sup>a</sup> «La Campana»	1'50	» »

Vinos, aguardientes y licores, del país, nacionales y extranjeros.

Servicio á domicilio. Garantida la pureza de todos nuestros productos.

De venta en las principales droguerías, colmados y tiendas de ultramarinos.

Pidase en todas las fondas y restaurants.

#### Bodega Fogoneu

Calle de la Unión (Mercado) 63

### Epecíficos Sequah

Depósito y venta en esta ciudad

#### DROGUERÍA DE JOSE JUAN (NUEVA)

Marina 20-22-24-Mar, 23

## L'UNION

— Compañía francesa de seguros contra incendios —

FUNDADA EN PARIS EN 1828

Sucursal española: Barcelona, Calle de la Merced, núm. 20

GARANTÍAS DE LA COMPAÑÍA

Capital Social . . . . .	Ptas. 10.000.000
Reservas . . . . .	» 7.280.000
Primas á cobrar. . . . .	» 66.441.000
Total de garantía. . . . .	Ptas. 83.721.000
Siniestros pagados . . . . .	» 168.00.000

Subdirección: Virgen de Lluch, 7, Palma de Mallorca

**Nodriz**—Una de 23 años de edad y leche de 5 meses, desea encontrar criatura para lactar tanto en su casa como en la de los padres de la criatura.

Informes P. de la Cuartera núm. 2. 1 d.

**Pérdida**—El día 1.º del corriente, en el trayecto desde el paseo del Borne á la calle de Pueyo, se extravió un reloj de níquel esfera negra con regente y medallón de oro.

Se dará una buena gratificación al que lo entregue.

En esta imprenta informarán de quien es su dueño. 4—1

### GANGA

Por muy poco dinero se desea vender una finca situada en la plaza de la Puerta Pintada, consistente en dos botigas y un entresuelo, con agua á grifo. Para más informes dirigirse al salón de Lucas Arbona, plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) núm. 22. 4

IMPRENTA DE AMENÜAL MUNTANER

### 136 BIBLIOTECA DE «LA ALMUDAINA»

una embarcación de unas cuatrocientas toneladas.

Tal hallazgo nos hizo sospechar que en aquellos parajes debía haber ocurrido algún naufragio tiempo antes. Algunos fragmentos de tablas, codernas y otras varias piezas de un buque hicieron que confirmásemos aquella misma sospecha.

No se porqué se me ocurrió volverme de repente, y vi los ojos de Altiseco fijos en mí.

¿Nos espía? Así empezaba yo á creerlo, cuando adelantándose hasta nosotros vino á presentarnos la rama de un árbol medio consumida por el fuego, como para demostrar el interés que se tomaba en ayudar nuestras investigaciones.

Hecho semejante nos hizo creer que ni el salvaje comprendía los motivos de nuestra conducta, ni tenía la menor noticia del naufragio.

Mi negro que continuaba sus pesquisas por otra parte llegó en esto trayendo en la mano un pedazo de pizarra.

—Leed, señor Miles, leed—dijo presentándome la piedra.

En efecto, en la pizarra aparecían escritas en lengua inglesa y caracteres bien legibles las siguientes palabras:

«El bergantín americano *La Nitria*, su

### Á BORDO Y EN TIERRA 133

de cocina, y hasta por pedazos de hierro viejo.

Tanto los indios como nosotros quedamos muy satisfechos del negocio realizado, y aquellos nos ofrecieron traernos del interior del país otras clases de pieles muy buenas, para de allí en unos días.

En esto, mister Marbre y yo mandamos preparar la lancha para hacer un reconocimiento por la costa, y al embarcarnos nos hallamos con que el viejo Altiseco había tomado ya posesión del sitio de preferencia.

—¡Por todos los santos! ¿Qué os parece, Miles, del atrevimiento de este orangutan disecado? Por mi vida, que hoy se va á remojar.

—Dejadlo, mister Marbre; tened presente que es de un salvaje sin cultura alguna de quien se trata. Acaso se proponga sernos útil.

—¿Eh? ¿Decís que este quede sernos útil?

En verdad que no concibo de que pueda servir, como no fuera de modelo en una sala de disección.

Mientras bogábamos en dirección de la costa, contemplaba yo á aquel extraño personaje que inmóvil é inmutable, permanecía como clavado en la popa del bote.

### FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de abril á 30 de septiembre de 1892

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7'50 mañana, 2'15 y 4 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma, á las 3 (mixto), 7 mañana y 5'45 tarde.

De La Puebla á Palma, á las 7'25 m. y 5'55 tarde.

De Manacor á La Puebla, á las 7 mañana y 5'45 tarde.

De La Puebla á Manacor, á las 7'25 mañana, 2'45 y 5'55 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De nos á Palma, á la 1 tarde.

### VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 5 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcudia.

Para Valencia, jueves 5 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 2 tarde vía de Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía de Alcudia y sábado 7 mañana directo.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.